
 
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1672/2022 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend Entfernen von 
Verkehrsschildern nach dem Abschluss von Baustellen (CDU) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
Wir fragen die Verwaltung: 
 

1. Wer kontrolliert, ob die Verantwortlichen nach dem Abschluss der Baustellen die 
Verkehrsschilder weggeräumt haben?  
Generell kontrollieren die Mitarbeiter:innen des Sachgebietes Baustellenmanage-
ment die Baustellen. Aufgrund der Vielzahl der Baustellen erfolgt die Kontrolle 
stichprobenartig. 
 

2. Wann finden diese Kontrollen statt?  
Kontrollen über die vollständige Beseitigung von Verkehrszeichen und Verkehrsein-
richtungen die der Absicherung der Arbeitsstelle auf der Straße dienen, finden 
Stichprobenartig oder bei Beschwerden von Dritten statt. 
 

3. Was unternimmt die Stadt, sobald sie von den verbliebenen Verkehrsschildern 
Kenntnis erlangt? 
Das Baustellenmanagent weist die verantwortliche Firma an, die Schilder und das 
Absperrmaterial unverzüglich zu beseitigen. Wenn dies dann nicht in angemessener 
Zeit erfolgt, wird der Betriebshof der Straßenverkehrsbehörde tätig. 
 

4. Welche Möglichkeit hat die Stadt, gegen die Verantwortlichen vorzugehen, wenn die 
Verkehrsschilder nicht weggeräumt werden? 
In erster Linie muss der Verursacher die Schilder und Absperrungen beseitigen, was 
auch in den meisten Fällen geschieht. Die Stadt hat die Möglichkeit nach einer An-
drohung Zwangsgelder festzusetzen. Da dies ein sehr langwieriger Prozess ist, greift 
die Stadt gerne zu dem Mittel der Ersatzvornahme.  Das bedeutet, dass die Ver-
kehrszeichen und Einrichtungen durch den Betriebshof eingesammelt werden. Die  



hierbei entstehenden Kosten werden den Verursachern in Rechnung gestellt oder 
das Material wird von der Stadt verwertet.  

Mainz,   11.2022 
 
gez.  
 
Janina Steinkrüger 
Beigeordnete 


